



НЕСШАМА

Тульская еврейская газета

139
НИСАН
5783
Апрель
2023



С ПРАЗДНИКОМ ПЕСАХ!

Дорогие друзья!

Поздравляем вас с нашим великим праздником! В Песах мы отмечаем не только освобождение Вс-вышним евреев из египетского рабства, но и начало становления еврейского народа.

Суть Песаха сформулирована в Агаде, читаемой во время праздничного Седера: «В каждом поколении человек должен чувствовать себя так, как если бы он сам вышел из Египта». Здесь очень точно передан наш национальный характер, стремление к свободе и справедливости. Эти чувства помогают нам достигать поставленных целей и мешают нашим врагам творить зло.

В эти дни мы не только вспоминаем о прошлом, но и учимся еврейскому взгляду на жизнь. Песах – духовное наследие нашего народа. Это то, что должно быть всегда в сердце каждого еврея, где бы он ни находился.

Во время Песаха особое значение придается изучению Торы, дарованной Моше Вс-вышним вскоре после Исхода из Египта. Обращаясь в дни праздника к ней, нашей главной Книге, мы должны вновь и вновь вспоминать о нашем особом предназначении, о необходимости соблюдать заповеди, о поддержке нашего народа Б-гом, которую мы с великой благодарностью принимаем.



Приходите со своими родными и близкими на Седер слушать рассказ об Исходе, есть мацу, марор и харосет, выпить четыре бокала вина. И, конечно, спеть «В следующем году в Иерусалиме»!

Мира вам, друзья! Крепкого здоровья, большого счастья и благополучия!

Хаг Песах кошер ве sameах!

Председатель РО
«Иудейское религиозное
общество г. Тулы»
Г. САНЕВИЧ

Главный
раввин Тулы
и Тульской области
А. МАСАЛИТИН

Президент
Совета ОО ТОЕБЦ
«Хасдэй Нэшама»
Ф. САНЕВИЧ

ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ НАШЕГО НАРОДА



Дорогие друзья!

В течение тысяч лет наш народ празднует великий праздник Исхода из Египта. В этот день еврейский народ вышел из рабства, чтобы навсегда быть свободным. Куда бы ни занесла судьба еврея – он всегда сохраняет глубокое чувство внутренней свободы и человеческого достоинства. Песах справедливо называют днем рождения нашего народа. Ведь именно в Египте мы стали народом, ненавидящим рабство и несвободу во всех ее проявлениях. Там, будучи рабами, мы научились понимать душу тех, кто беден и голоден. И именно поэтому в дальнейшем евреи близко к сердцу приняли Тору, призывающую к свободе, доброте и милосердию.

В Песах очень важно соблюдать его заповеди.

В первую ночь праздника все евреи должны сделать у себя до-

ма Пасхальный Седер. Это застолье с разными видами ритуальных блюд. Важнейшими из них являются маца и горькая зелень (марор) и четыре бокала кошерного вина на каждого участника. Непременным элементом является рассказ об Исходе – в этом суть Седера. В специальной книге – Пасхальной Агаде – указан порядок Седера и объяснено, как его проводить.

Весь Песах категорически нельзя есть «хамец» – продукты, сделанные из пшеницы, ржи, ячменя, овса и полбы, если имела место закваска. Фактически нельзя есть любые продукты, содержащие даже немного этих злаковых, кроме собственно мацы и сделанных на ее основе продуктов. Таким образом, запрещены любые хлебобулочные и кондитерские изделия, макароны, манная, овсяная и перловая каши, пиво, квас, водка (кроме израильской, без пшеницы и с печатью раввината) и любые продукты, которые могут со-

держивать пищевые добавки из этих злаков. Традиционно евреи имеют также отдельный комплект посуды для этого праздника.

Первые два и последние два дня Песах запрещено работать. Эти дни мы посвящаем празднику и отдыху.

И, конечно же, молитвам. Посещение синагогальных служб очень важно. Общественная молитва гораздо лучше принимается на Небесах, чем индивидуальная. Поэтому в эти дни важно приходить в синагогу. В последний день Песах в утренней молитве мы будем читать Изкор – поминовение ушедших от нас родственников.

В Песах много заповедей и правил.

Поэтому мы желаем друг другу кошерного и счастливого Песаха.

Песах кошер ве sameах! Счастья вам, здоровья и благополучия!

Главный раввин г. Тулы
и Тульской области
Ариэль МАСАЛИТИН.



С Днём рождения!

13 марта 2023 года отметила свой 99-й День рождения наш замечательный волонтер Ревека Ильинична Верцелишская.



Уважаемая Ревека Ильинична! От всей души поздравляем Вас с Днём рождения! Ваш жизненный путь не был простым, как и, наверное, у всех советских людей, родившихся в начале 1920-х годов. Ваш дедушка был старостой в синагоге, и Вы до сих пор храните в памяти воспоминания из детства о том, как многочисленные родственники собирались на еврейские праздники. А потом был 1938 год, безвинно репрессированный отец, война и работа на строительстве оборонительных укреплений, учеба в техникуме, совмещаемая с работой... Весь Ваш трудовой путь связан с коммунальным хозяйством нашего города.

В 1996-м Вы в числе первых пришли в только что созданный Тульский областной еврейский благотворительный центр «Хасдэй Нэшама» и стали одним из первых волонтеров. В те годы у Вас было 60 подопечных! И каждому из них Вы дарили тепло своей души, искренне заботились о пожилых людях. А помимо этого – непременно участвовали в самых разных начинаниях и мероприятиях нашего благотворительного центра, в общинных программах. И всегда стремились сделать для людей что-то хорошее!

Дорогая Ревека Ильинична! От имени сотрудников и подопечных ТОЕБЦ «Хасдэй Нэшама» примите самые теплые поздравления с Днём рождения!

Желаем Вам здоровья и благополучия, солнечного и мирного неба над головой, бодрости духа и жизненной энергии! И, конечно, – до 120!

Президент Совета ОО ТОЕБЦ «Хасдэй Нэшама»
Ф.П. Саневич

«РИМОН», «ТАМАР», «АНАВИМ»

15 Швата к нам уже приходит весна! Деревья просыпаются и отмечают свой новый год. В Израиле огромное количество людей в этот день сажают деревья, с каждым годом превращая свою страну в цветущий сад. Огромную работу в этом направлении неустанно ведет Еврейский национальный фонд «Керен Каемет ле-Исраэль».

А в нашей полосе 15 Швата (6 февраля) зима в своих правах, и до окончания холодов еще, по меньшей мере, целый месяц. Но встречать Ту би-Шват и отмечать новый год деревьев нам это нисколько не мешает. В начальных классах нашей еврейской школы педагоги Вера Ивановна Имашбаева и Григорий Михайлович Морозов провели для ребят красочный, увлекательный праздник!

Ученики 1–4-х классов ознакомились с традициями Ту би-Швата и с семью плодами Израиля, а также закрепили свои знания при разгадывании шуточных

загадок и при ответах на витиеватые вопросы викторины. Вместе с Верой Ивановной ребята сделали маленькие деревца для подарка родителям и одно большое цветущее дерево, чтобы украсить зал к празднику. Посоревновались в эстафетах и подвижных играх, а также узнали, как пишутся названия команд на иврите: «Римон» («Гранат»), «Тамар» («Финик»), «Анавим» («Виноград»). А еще подготовили и вместе посмотрели небольшое театральное представление про виноград, инжир, гранат, оливу, финик, пшеницу и ячмень. А в заключение праздника ребята угостились финиками и виноградом.

Медовый вкус финика, нежный цвет миндаля, стойкость колосьев ячменя всегда будут ассоциироваться у наших ребят с прекрасным праздником Ту би-Шват и с приходом весны!

Михаил ФРОСТ.



Ученики младших классов нашей еврейской школы ознакомились с традициями Ту би-Швата.

ПУРИМ – ПРАЗДНИК СПАСЕНИЯ

Месяц Адар считается удачным для евреев. 14 Адара мы празднуем Пурим, день всенародного торжества, установленного нашими мудрецами – хахамим – две с половиной тысячи лет назад.

Аман, придворный персидского царя Ахашвероша, задумал уничтожить всех евреев, живших в Персии. Но Вс-вышний перевернул смертельный жребий – по-персидски «пур» – в другую сторону. Главными героями тех событий, спасшими свой народ, стали прекрасная Эстер и праведный Мордехай, которые привели еврейский народ к «тшув» – раскаянию перед Б-гом. Планы злодея Амана провалились, а евреи успешно противостояли ему и его сторонникам.

Наши мудрецы написали в древней книге, что Пурим будет соблюдаться даже в дни Машиаха, когда потеряют значимость прочие еврейские праздники.

День 14 адара пришелся в этом году на 7 апреля.

«Вечером 6 апреля и днем 7 апреля в нашей синагоге происходило чтение свитка Мегилат Эстер, – делится своими впечатлениями о празднике **исполнительный директор социальных и общинных программ Максим Басин.** – Это важное для всех членов общины событие собрало большое количество мужчин, женщин и детей. Ведь необходимо выполнить заповедь и внимательно слушать повествование. Традиционно были розданы книги, а также трещотки, с помощью которых заглушается имя злодея Амана.

После чтения мы отправились на праздничную трапезу, которая тоже является частью важных пуримских дел. За столом проносились речи, зачитывались поздравительные телеграммы, среди которых особенно значимы для нас были поздравления



Юные участники праздника.



Чтение Мегилат Эстер в нашей синагоге.

губернатора Тульской области Алексея Геннадьевича Дюмина и нашего замечательного благотворителя, президента Объединенной химической компании «Щекиноазот» Бориса Александровича Сокола.

Главный раввин Тулы и Тульской области Ариэль Масалитин в своем слове выразил благодарность президенту Совета ТОЕБЦ «Хасдэй Нэшама» Фаине Перцевне Саневич за чудесную организацию праздничного мероприятия, за теплоту нашего еврейского дома, который открывает двери в наш особенный и неподражаемый еврейский мир!

Силами представителей синагоги был организован небольшой, но очень веселый Пуримшпиль.

На второй день к чтению Мегилат Эстер присоединились наши подопечные из дневного центра для пожилых людей. Особенно хочется отметить, что благодаря волонтерскому проекту, поддерживаемому благотворительным фондом «Джойнт», подростки и молодежь общины сделали подарки для пожилых подопечных и вручали их как на празднике, так и при посещении дома тех, кто не смог прийти в наш благотворительный центр. Помимо угощений, подростки подготовили праздничные открытки с поздравлениями и зачитывали их пожилым людям дома при вручении. Мы зачитали эти теплые слова из открыток и за общим праздничным столом».

«7 апреля для сотрудников и подопечных ТОЕБЦ «Хасдэй Нэшама» ученики нашей еврейской школы представили пуримшпиль, – дополняет его рассказ **заместитель директора школы по воспитательной работе Григорий Морозов.** – Ребята сыграли классический сюжет о пирах царя Ахашвероша, коварных интригах Амана, мудрости Мордехая и самоотверженности Эстер. Наши дети отлично отыгрывали роли, а красочные костюмы, созданные Верой Ивановной Имашбаевой, прекрасно дополняли образы! И, конечно, не обошлось без песен. Ученики начальной школы исполнили традиционную «Хаг Пурим» и новую для них «Сасон Ваикар», которые они специально к Пуриму готовили с педагогом по вокалу Анастасией Юрьевной Суворкиной».

«С начала Адара наше счастье увеличивается», – говорили евреи еще в глубокой древности. Пусть же эти слова всеялют в нас надежду на то, что силы Добра и Света всегда будут с нами!

Публикацию подготовила
Соня КИРНАРСКАЯ.



МЫ ПОМНИМ!

27 января 1945 года советские войска освободили крупнейший гитлеровский концлагерь – Аушвиц. Тех, кто был замучен фашистами в концлагере Аушвиц-Биркенау и других «фабриках смерти» и не увидел мирного свободного неба, мы вспоминаем постоянно, не только в этот день. Но Международный день памяти жертв Холокоста, учрежденный Генеральной Ассамблеей ООН в 2005 году в память о шести миллионах уничтоженных фашистами евреев, мы проводим не только как памятное мероприятие, но еще и как возможность заглянуть в окно истории и узнать, почувствовать и понять, как и чем жил еврейский народ в XX веке на территории Европы. О чём думали, мечтали, переживали евреи, пережившие концлагеря, гетто, жизнь в подполье и преследование, и чем жили те, кто не дождался победы, до кары, которую понесли нацистские преступники, до новой жизни.

Вместить память поколений в одну книгу, в один рассказ, в один день – невозможно! Не стоит даже и пытаться. И мы в Тульском областном еврейском благотворительном Центре «Хасдэй Нэшама» и в нашей еврейской общеобразовательной школе провели несколько мероприятий и акций в рамках Недели Памяти.

Ученики начальных классов школы вместе с Натальей Шашковой подготовили и записали на видео литературно-музыкальную композицию, в которой они воспроизвели фрагмент романа «Мальчик в полосатой пижаме» Джона Бойна. Ребята вместе с повествованием об ужасах Второй мировой войны проникновенно читали стихи.

Тематические занятия прошли в группах наших пожилых подопечных. В онлайн и очном форматах эти занятия проводили наши опытные лекторы Юрий Закон и Татьяна Майорова.

Накануне Дня памяти, 26 января, учащиеся среднего звена нашей школы вместе с Григорием Морозовым посмотрели документальный фильм, в котором люди, пережившие Холокост, прошедшие через лагерь, гетто и скитания, ежедневно «игравшие в прятки со смертью», рассказывали о своем детстве, о том, как им удалось спастись и через что им пришлось пройти. Детей этот фильм не оставил равнодушными, на его обсуждении они много думали о ненависти, милосердии, ксенофобии, нацизме, надежде, стремлении к свободе.

Как и каждый год, наша община приняла участие в акции «Мы помним». И, разумеется, в ней участвовали ученики школы, члены общины, сотрудники ТООБЦ «Хасдэй Нэшама», подростковый клуб, представители всех возрастов.

27 января, непосредственно в День памяти жертв Холокоста, в синагоге состоялось традиционное памятное мероприятие, которое, как и прежде, проводилось с онлайн-трансляцией. В нём приняли участие практически все члены нашей общины: школьники, пожилые подопечные, сотрудники.



Памятное мероприятие в синагоге. Зажигание свечей Памяти.



Мероприятие, посвященное Международному дню памяти жертв Холокоста, в подростково-молодежном клубе «Кадима».

На этой встрече с обращением выступила президент Совета ТООБЦ «Хасдэй Нэшама» Фаина Перецовна Саневич. Она поделилась своими воспоминаниями о том, что в годы войны пережила ее семья и как ей удалось спастись, о послевоенных годах.

«В Киеве, в Бабьем Яру, были расстреляны за неделю более 150 тысяч евреев. К сожалению, после войны не было никаких материалов об этих зверствах, – сказала Фаина Перецовна, – Никто не говорил об этом ни в прессе, ни в школьных учебниках. Впервые в 1962 году, через 17 лет после окончания войны, Евгений Евтушенко опубликовал в «Литературной газете» стихотворение «Над Бабьем Яром памятников нет», и это было для всех евреев потрясением. Мы всю жизнь храним эту газету.

Лишь через 50 лет после трагедии в Бабьем Яру был установлен памятник – «Менора».

И только недавно повсеместно стали вспоминать о Холокосте, а в школах начали проводить уроки по Холокосту.

Когда Юрий Исаакович Каннер стал президентом Российского Еврейского Конгресса, он сразу же развил активную деятельность по увековечению памяти евреев, уничтоженных фашистами на территории нашей страны в годы Великой Отечественной войны.

Программа «Вернуть достоинство» действует с 2009 года и объединяет усилия РЕК, Центра «Холокост», фонда евангельских христиан России «Звен Эзер», региональных еврейских общин, местных активистов и краеведов. С момента со-

здания программы в России было открыто более 90 памятников и мемориальных знаков на местах, связанных с трагедией Холокоста. Был установлен памятник и на тульской земле – в Плавске, на месте расстрела еврейской семьи Баум. Задача программы – увековечить каждое из более чем пятисот таких мест.

Цель нацистов была в том, чтобы не только уничтожить евреев, но и стереть о них всякую память. Поэтому каждый новый памятник жертвам Холокоста, каждая акция, проведенная во время Недели Памяти и в день 27 января – это очередное свидетельство того, что замыслы фашистов провалились».

Выступление Фаины Перецовны продолжил и поддержал главный раввин Тулы и Тульской области Ариэль Масалитин. Вместе с ним и с Фаиной Перецовой члены нашей общины зажгли шесть свечей в память о шести миллионах евреев, погибших в годы войны.

Присутствующие на этом мероприятии очно и онлайн могли ознакомиться с литературно-музыкальной композицией, подготовленной учениками нашей школы, а также с произведением Ицхака Башевиса-Зингера «Последний чёрт» в прочтении Юрия Закона. Юрий Исаакович – знаток языка и культуры идиш, во многом утраченной из-за войны, – помимо этого ознакомил зрителей с творчеством европейских музыкальных коллективов, исполняющих песни на идиш о Холокосте.

Особенно важно, что волонтерами на этом мероприятии были ученики и педагоги нашей общеобразовательной школы. Благодаря их усилиям и состоялось эта встреча. Ведь главное – не только сохранить память о трагическом прошлом нашего народа, но и бережно, без искажений передать ее будущим поколениям! Не случайно в числе тех, кто зажигал памятные свечи, были директор нашей школы Татьяна Владимировна Оводова и ученица 10-го класса Ирина Сороцкая.

27 января в подростково-молодежном клубе «Кадима» перед Шаббатом также прошло мероприятие, посвященное Дню памяти жертв Холокоста. Его вместе с подростками подготовила и провела Юнна Густова.

Такие встречи, акции очень важны. После них начинаешь острее чувствовать, яснее думать: как просвещенная человеческая мысль допустила такое? Что я чувствую, когда другому плохо, и как я вообще отношусь к этому другому? Что такое сострадание и откуда берется ненависть? Что я, лично я могу сделать, чтобы не умножать в этом мире злобу? Ответы порой приходят не сразу. Но если перестать их искать вовсе, то, наверное, можно опять упасть в пучину ненависти. Той ненависти, которая очень легко прилипает к человеку и которая в наши дни снова поднимает голову. И получается, что будущим поколениям опять придется бороться за согласие, гармонию и мир. А вести эту борьбу надо с пониманием, состраданием, знанием и сочувствием к окружающим!

Михаил ФРОСТ.

МЫ РАЗНЫЕ, НО МЫ ВМЕСТЕ

Десятый год в Тульском областном еврейском благотворительном центре «Хасдэй Нэшама» осуществляется проект по оказанию поддержки пожилым людям – бывшим малолетним узникам фашистских концлагерей и гетто.

Проект называется «Мы разные, но мы вместе», он реализуется в рамках программы «Место встречи: диалог». Уникальность проекта в том, что в нем, помимо еврейской, участвует и русская группа, основу которой составили члены общественной организации «Дети – жертвы фашизма», действующей в Советском территориальном округе Тулы. В нашем благотворительном центре этим людям оказывают раз-

ные виды поддержки – кто-то приходит на занятия в «Хасдэй Нэшама», а те, кто не может прийти, в рамках проекта «Обед выходного дня» получают на дом горячее питание. В реализации проекта «Мы разные, но мы вместе» активно участвуют наши волонтеры.



«За эти годы мы подружились, сплотились, стали одной семьей», – говорит координатор проекта **Юлия Густова**.

Данную группу подопечных составляют люди, родившиеся до 9 мая 1945 года. Здоровье их ухудшается с каждым годом. Свой черный вклад внесла пан-

демия коронавируса. И потому возникает необходимость в расширении видов поддержки. Подопечным, прикованным к постели, и тем, кто не может выйти из своей квартиры, требуется уход на дому.

Благотворительный фонд, оказывающий поддержку нашему центру в реализации проекта, регулярно организует семинары для координатора проекта и занятых в проекте специалистов. Тематика семинаров определяется с учетом меняющейся ситуации. И два недавних семинара, на которых побывала Юлия Густова, были посвящены уходу за пожилыми людьми.

На первом семинаре, который проводили специалисты ка-

толического благотворительного центра «Каритас», слушателей познакомили с техникой и методами ухода за лежачими больными. В частности, с тем, как обучить родственников правильным действиям, чтобы при уходе не навредить ни больному, ни себе; как обустроить быт лежачего, организовать его питание, по возможности поддерживать его физическую форму...

Тема второго семинара – уход за больными с деменцией, болезнью Альцгеймера. Проводила его Александра Щеткина.

«У Александры были близкие родственники с деменцией, за которыми она ухаживала, – рассказывает Юлия Густова. – И она на себе испытала, насколько сло-

жен этот уход, если не имеешь необходимых знаний и навыков, если не с кем посоветоваться. Потому и решила создать фонд, который помогает людям, оставшимся один на один с проблемой деменции у близкого человека. Как строить отношения с таким больным, как ухаживая за ним, не допустить своего психологического выгорания, сохранить себя? Как распознать деменцию на ранних стадиях, по возможности затормозить развитие болезни? Нам на семинаре дали очень много полезной информации».

Знания, полученные на семинарах, в «Хасдэй Нэшама» будут применяться на практике.

Наталья КИРИЛЕНКО.



НАШ МАДРИХ

Когда я в ТОЕБЦ «Хасдэй Нэшама» впервые вошел в комнату, в которой мне предстояло работать, и увидел раскрытый ноутбук с заставкой – Андреевским флагом, я подумал, что сосед мой – моряк или имеет отношение к флоту.

– Нет, – улыбаясь, сказал худощавый, высокий, хорошо сложенный юноша, – у Андреевского цвета другие, а это – флаг Шотландии.

«Интересно, – подумал я, – неужели у него шотландские корни? А в Шотландии есть евреи, всё-таки благотворительный центр – еврейский?»

Оказалось, что и шотландские, и еврейские корни у молодого человека есть, а в наш центр он пришел по зову сердца. А точнее, по совету Максима Басина, являвшегося в ту пору, в начале 2010-х годов, директором нашей воскресной школы.

Улыбчивого парня звали Григорий (вполне еврейское имя) Морозов. Он родился в начале 1990-х в Туле, в интеллигентной семье: папа с тремя высшими образованиями, мама – с двумя.

В шесть лет он вполне осознанно увлекся танцами (а кто из нас в детстве не приплясывал за конфетку). В дальнейшем у него возникло серьезное увлечение фехтованием и мечевым боем. Потом я часто видел его на различных мероприятиях и поражался его пластике и артистизму; и когда он представлял злодея Амана или Кота ученого, и когда выходил в зажигательном еврейском танце.

После школы Григорий поступил в Тульский педуниверситет. Там он и познакомился с Максимом Басиным, который был куратором группы. Басин занимался подростковой психологией; это было интересно и Григорию, тоже будущему психологу.

Он тогда много получил от Басина – и в науке, и в учебе, и в жизни. Всегда считал его старшим товарищем, с которым можно посоветоваться по любому вопросу.

Однажды Максим спросил Григория, как он относится к евреям. Вопрос несколько озадачил. Друг отца – Григорий Феликсович Тышлер, известный фехтовальщик. А сосед по парте в начальной школе – Гриша Фридендер, сын председателя попечительского совета ТОЕБЦ «Хасдэй Нэшама» в то время, Владимира Фридендера.

Как он мог относиться к таким замечательным людям?

Теперь Григорий Морозов говорит:

– Как и Шостакович, в свое время, могу сказать, что я проверяю людей по их отношению к евреям.

А тогда Григория, выдержавшего «тест» на толерантность, Максим Басин представил основателю и руководителю Тульского областного еврейского благотворительного центра «Хасдэй Нэшама» Фаине Перецовне Савиной.

Было это в апреле 2012 года, в весенний месяц Нисан. А уже в июне того же года Григорий начал заниматься фехтованием



с детьми из воскресной школы «Хаверим», активно работать в детском летнем лагере «Штерн».

Так Григорий Морозов вошел в наш яркий, дружный коллектив, возглавляемый Фаиной Перецовой.

– С первых дней в Центре, – рассказывает Григорий, – я взял себе за правило не просто общаться с опытными людьми, работающими здесь, но обязательно чему-то поучиться, перенять что-то хорошее. Юрий Исаакович Закон открыл для меня богатство литературы на идиш и историю языка. Недавно уехавший великолепный знаток всех нюансов Традиции, истории еврейского народа, замечательный педагог Овадия Мишиев дал мне первые уроки иврита.

А как замечательно ведет свою программу «Место встречи: диалог» Юлия Эдуардовна Густова! Сколько людей с яркими, интересными судьбами прошли через ее занятия! Скольким она помогла, поддержала. И дочь ее – Юнна, наш активист, руководитель подросткового клуба «Кадима», много делает для воспитания молодежи и организации досуга.

Но главными людьми и в своей работе в Центре, и в жизни я всё-таки считаю Фаину Перецовну и Максима Александровича. Они буквально вывели меня в новую жизнь. Дали направление, поддержали во всём. И я благодарен им!

Одиннадцать лет прошло, – вспоминает Григорий ту весну, так изменившую его жизнь, – и мое первоначальное мнение о Фаине Перецовой совершенно не изменилось. Поражала тогда и поражает сегодня ее неутомимая энергия. Казалось, что она круглые сутки напролет с нами, молодыми. Тогда же она заложила в нас, если хотите, девиз: «Мы – для людей! Все – для людей! Все – через себя, свои сердца и

души!» Это так поразило меня, и до сих пор я не представляю никого другого на этом месте, кто бы так по-хорошему горел на работе!

...Более пяти лет Григорий проработал преподавателем в воскресной школе. И одновременно участвовал в подготовке и проведении всех праздников, всех мероприятий – от наших, внутренних, до областных, где представлял вместе с ребятами еврейские песни и танцы.

Пригодились уроки в колледже культуры и искусств под руководством легендарного Бориса Санкина, известного своим ансамблем «Ритмы планеты».

Кстати, танцевальный опыт очень помог Григорию, когда в программу мероприятий Центра дневного пребывания для пожилых людей включили его занятия «Танцы на стульях». По этому направлению, которое называется «сити дэнс», уже занимались люди старшего возраста в Великобритании, Норвегии, Голландии. Стоимость курса доходила до 10 тысяч евро! Морозов же, сэкономив Центру немалые деньги, доходил до всего сам, вспомнив уроки хореографии.

Однако серьезные перегрузки все-таки сказались на здоровье – возникла опухоль колена, пришлось сделать перерыв.

В «Хасдэй Нэшама» отработана система воспитания юного поколения. В воскресной школе занимаются дети до 12 лет, до бармицы. В более старшем возрасте они приходят в подростковый клуб «Кадима», участвуют в мероприятиях АТ (Активные еврейские подростки) – организации, которая работает в тесном партнерстве с Благотворительным фондом «Джойнт».

У Григория сложился замечательный душевный контакт с

еврейской молодежью Центра. Ребята любят и уважают его. За юмор, позитив, готовность поддержать, понять, открыть что-то новое и полезное. Он в чём-то похож на старшего пионервожата того из советской эпохи. Вроде, свой и ему можно доверять, но всё-таки постарше, опытнее, хоть он никогда это не демонстрирует.

В то время, когда Григорий Морозов преподавал в воскресной школе, волонтеры – подростки и молодые люди – объединили свои усилия по оказанию помощи пожилым подопечным. Работы, как оказалось, – непочатый край. Зато как оживились, помолодели наши старики, особенно одинокие!

– Вы бы видели, как радуются наши подопечные при общении с нашими ребятами, – говорит Григорий. – И мы, как говорится, вошли во вкус, организовывали новые акции, например, «Маца в каждый дом» накануне Песаха. Подключились к ежегодному Всемирному дню добрых дел: в его рамках учащиеся нашей еврейской школы уже традиционно посещают социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних № 1 в Туле. Мы не только дарим подарки, которые необходимы и в повседневности, и в учебе находящимся там детям, но и играем с этими детьми, общаемся с ними. Причем одного дня в году нам, конечно, мало, и мы приходим в социально-реабилитационный центр регулярно.

...Со временем, активно работая в ТОЕБЦ «Хасдэй Нэшама», участвуя в самых разных мероприятиях, Григорий Морозов стал отчетливо понимать, каким важным и благородным, нужным всем людям, независимо от национальности, делом он занят.

С подростками, активистами АТ он погружался в вечно юный мир древнего народа, почувствовал себя причастным к его тысячелетней истории, узнал до мелочей его обычаи и бытовые особенности, изучил иврит.

В качестве ведущего программы «Танцы на стульях» его с восторгом принимали и посетители нашего Центра дневного пребывания для пожилых людей, и бывшие малолетние узники фашистских концлагерей (причем обе группы – и еврейская, и русская). Надо было видеть, как эти бодрые старушки окружали его после занятий, задавали вопросы и старались тянуться перед ним, как прилежные ученицы.

Когда в «Хасдэй Нэшама» по контракту с областным министерством труда и соцзащиты открылся полустационар для пожилых туляков, во многом благодаря Морозову и другим сотрудникам Центра посетители полустационара быстро адаптировались к новым условиям, смогли убедиться в гостеприимстве, готовности прийти на помощь, милосердия еврейского народа, немало хлебнувшего на своем горьком пути.

А еще Григорий старался и старается быть в нашем Центре по-настоящему нужным во всём, даже в том, что не относится непосредственно к его работе.

«Гриша, помоги!», «Гриша, срочно приходи!», «Гриша, на-

до поехать...» и так далее. Часто его день, как правило, ненормированный, и состоит, помимо основных обязанностей, из таких вот остро необходимых «мелочей».

...Так Григорий Морозов стал мадрихом. И выяснилось, что это, как, впрочем, и всё в еврейской жизни, совсем не просто.

Мадрих, по правилам, должен обладать массой положительных качеств. Он должен быть терпеливым, доброжелательным, отзывчивым, не бояться признаться в своей неправоте или в том, что что-то ему неизвестно.

Внимательно анализируя жизнь и деятельность Григория, слыша от окружающих много лестных слов в его адрес, я пришел к выводу, что он действительно настоящий мадрих. Наш мадрих.

Слово «мадрих» (от ивритского «дорога», «путь») – многозначно, оно переводится как «организатор», «воспитатель», «наставник», «руководитель» – чаще всего молодежной группы, и даже как «вожатый».

Сейчас Григорий является мадрихом детских и молодежных программ «Хасдэй Нэшама» и, надо сказать, с успехом с этим справляется.

А вначале, после окончания спецкурсов, он и его супруга Даша ездили мадрихами по программе «Таглит» в Израиль, сопровождали группу молодежи в поездке по Святой Земле.

У мадрихов нет выходных. И именно в воскресенье заставить Григория дома практически невозможно. Он то вместе с другими волонтерами посещает пожилых подопечных Центра на дому, привозит продукты и лекарства, то спешит на мероприятия. В один из таких «выходных» я узнал, что он проводит занятия по мечевому бою и фехтованию для детей-аутистов в региональном центре «Развитие» на улице Епифанской.

И так всегда, «вечное движение». Да, он устаёт, как обычный человек, он болеет – сказываются профессиональные травмы. Но, преодолевая обстоятельства, он просто улыбается и тихо говорит: «Сейчас приду. Обязательно!»

Весной 2022 года Григорий Морозов вместе с Леной Гершман занимался тестированием старшеклассников еврейской школы на профорIENTATION, что реально поможет им во взрослой жизни.

В сентябре 2022 года Григорий заступил на должность заместителя директора по воспитательной работе нашей еврейской школы и работает под началом бессменного директора школы Татьяны Владимировны Оводовой на благо образования наших детей.

Он всегда в движении, всегда востребован. «Человек-оркестр», «наш мадрих» – говорят о нем и молодые, и пожилые, и старшие коллеги по работе.

А он устремлен в будущее, ведь иначе нельзя. В этом уверен Григорий Морозов.

Юрий БРОН.

Полный вариант материала читайте на нашем сайте jewtula.ru